

诊疗-我们更专业 系列报道之

倾心儿童健康 真诚护佑“未来”

——泰安市中心医院儿科建设发展纪实

人们常说孩子是祖国的未来,儿童健康牵动着千家万户的幸福。儿童医疗作为一项重要而神圣的职业,不仅仅是医疗水平和技术的体现,更是爱的体现,爱的传承。泰安市中心医院儿科作为泰安市重点学科,大力实施品牌战略,强内涵、抓管理、重服务,全力打造出一个特色儿科优势专业,取得了一份份骄人业绩,技术实力和品牌建设取得了长足进步,已成为全市儿童医疗保健的排头兵和领头羊。

走进儿科,泰安百姓心目中一块响当当的牌子

泰安市中心医院儿科作为泰山医学院围产医学和儿科学硕士培养点,设有儿童哮喘门诊、儿童保健门诊、矮小症门诊、儿科急诊门诊、发热门诊、儿科普通和专家门诊,有儿内一、儿内二、新生儿三个病区,包括新生儿重症监护病房(NICU)、儿童重症监护病房(PICU)、儿童血液病房。目前共有医护人员140名,其中高级职称13名,博士7名,硕士研究生20名,开放床位150张,年门诊量6万余人,年出院病人6千余人。配有先进的人工呼吸机、心电监护仪、一氧化碳治疗仪、高档暖箱、远红外辐射抢救台、儿童心脏除颤仪、儿童肺功能仪、呼气一氧化碳检测仪、微量元素检测仪等先进设备。

泰安市中心医院儿科的诊治水平是几代儿科人的辛勤耕耘的结果,目前还有陈永刚、李秀梅、史永芝、刘同菊等老专家在坐诊和定期查房指导临床工作。泰安市中心医院儿科凝聚力量,协作精神强,有尊老爱幼的良好传统和积极向上的精神风貌,对于儿童常见病和多发病和危重病的诊治始终保持全市先进水平。

儿科设有小儿神经、小儿心血管、小儿呼吸、小儿免疫和肾病、小儿消化、遗传代谢内分泌、小儿心理、儿童生长发育等专业。

呼吸专业在泰安市率先应用GINA方案,建立肺功能、呼气一氧化碳检测室和过敏原皮肤点刺检测。开展儿童哮喘的肺功能监测,定期举办儿童哮喘教育讲座并首先建立泰安市哮喘儿童的健康档案。

血液病专业在治疗儿童白血病、淋巴瘤、各种贫血尤其是重型再生障碍性贫血、嗜血细胞综合征等方面经验丰富,疗效确切,已达到国内先进水平。

儿保专业应用发育评估及智能测试工具客观评价不同儿童,对儿童神经心理发育偏离包括精神发育迟滞、学习困难、儿童行为障碍、儿童情绪障碍等的矫治有较高水平。

神经专业拥有先进的动态脑电图仪,实时监测癫痫患儿的脑电活动,在儿童癫痫等神经疾病的诊治方面具有丰富经验。

内分泌专业在治疗各种儿童内分泌疾病如糖尿病、矮小症、性早熟、肥胖症、甲状腺疾病等方面有丰富的经验。

山东省医学会儿科专业委员会各专业组成员在每个地级市仅有一名,新生儿、儿童重症急救、血液、神经、免疫肾脏、儿保、遗传代谢内分泌等7个学组的成员全部都在泰安市中心医院。

“山不在高,有仙则名;水不在深,有龙则灵。”经过多年的奋斗和积淀,泰安市中心医院儿科全体医务人员以勇气和信心、实力和智慧,一次次刷新泰安儿科学术的记录,一次次创造了生命的奇迹,成为泰安百姓心中一块响当当的品牌。



文/邹端 图/耿志伟

儿童血液病房 抓住生的希望



儿科副主任 罗荣华

说起血液病,人们最为熟悉的就白血病和再障了。在人们生活中,儿童患白血病的不在少数,过去真正能治愈的很少。于是,大家闻白血病而色变,将其视为不治之症。泰安市中心医院为进一步深化专科专病特色,让病人第一时间得到及时有效的救治,2010年正式启用儿童血液病房,并先后购置百级洁净的单人层

后购置百级洁净的单人层流间12间,极大地减少了白血病化疗后骨髓抑制期的呼吸道感染发生率,儿童白血病的诊疗水平达到国内先进水平。近年应用免疫抗原胸腺细胞免疫球蛋白(ATG)联合免疫移植治疗儿童重症再生障碍性贫血取得了突破性进展,治愈率达80%,达到国内先进水平。这一系列的工作成绩,使得儿科血液病的诊疗水平又上了一个新台阶。

泰安市中心医院儿童血液病房是泰安地区唯一的儿童血液专业病房,主要收治营养性贫血(如缺铁性贫血、巨幼细胞性贫血等)、再生障碍性贫血、自身免疫性溶血性贫血、中性粒细胞减少症、白血病、EB病毒感染相关的淋巴瘤组织增生性疾病、组织细胞病、血小板减少性紫癜、溶血性尿毒综

合征、血小板增多症、血友病、凝血功能障碍及其它不明原因的外周血三系改变等。泰安市中心医院儿科与北京儿童医院和中国医学科学院血液病医院儿童血液病治疗中心建立了稳固的技术协作关系。利用远程会诊中心,可以让医生、患儿、家长与北京儿童医院专家面对面沟通交流。科室多次派人到上述两家医院进修学习,不定期请中国医学科学院血液病医院儿童血液病治疗中心(天津血研所)儿童血液病诊疗中心竺晓凡教授来院会诊和



儿童血液病房

新生儿病房(NICU) 呵护新生命的摇篮



儿科副主任 姚国

些出生1个月以内的婴儿和早产儿。新生儿病房全市首家拥有净化新生儿重症监护病房,2003年开展危重新生儿转运,转运范围辐射到莱芜、临沂、德州、枣庄等地,机械通气治疗呼吸衰竭、肺表面活性物质治疗新生儿呼吸窘迫综合征、吸入NO治疗肺动脉高压、应用外周动静脉同步换血治疗新生儿溶血病等具有丰富经验。

新生儿患者抵抗力能力差,病势凶险,病情变化快,症状体征隐匿,极易出现窒息、休克甚至死亡,这就要求新生儿病房所有医护人员,必须具备强烈的责任心,精湛的

技术以及慈母一般的爱心,才能胜任这项工作。新生儿病房拥有一批从事新生儿工作多年,责任心强,业务精的专业医护人员,对新生儿救治提供了强有力的技术保障。据统计,泰安市中心医院新生儿病房自成立以来,使得新生儿窒息复苏达98%以上,早产儿成活率由

过去不足80%提高至95%以上,极低出生体重儿成活率由47%提高至70%,极大地促进了我市新生儿治疗水平的提高。同时,其开展了新生儿转运工作,业务量辐射泰安、莱芜地区。



新生儿病房

儿童重症监护病房(PICU) 唤起生命的曙光



儿科副主任 陈丽萍

的儿童都是一个月至十六岁的孩子,走进PICU,每个人的神经都是高度紧张,直到他们康复出院,我们的心才能放下。”

以前的泰安市中心医院儿科并没有儿童重症监护病房,由于近几年儿内业务飞速发展,为了满足诊疗需求,于2010年正式启用儿童重症监护病房(PICU)。这个新设的病区,专门收治心肺复苏后、呼吸窘迫综合征、呼吸衰竭、休克、严重心力衰竭、心律失常、高血压危象、急性心包填塞、重症

肺炎、脑疝、哮喘持续状态、癫痫持续状态、重症水电解质紊乱、糖尿病酮症酸中毒、急性肾衰竭、大出血以及其他原因需行机械通气等危重症患者,是目前泰安地区唯一的儿童重症监护病房。经过多年的努力,科室打造出了一支医



儿童重症监护病房

泰安市中心医院 WWW.taishanyy.com 总编:刘君 副总编:杨福柏 主编:王伟 常务副主编:邹瑞 执行编辑:耿志伟 责任编辑:王晓菲 曹云娟 段金磊

夏季如何防暑

- 1. 午睡一小时最合适。夏天昼长夜短,午饭后小睡片刻,有利于调节人体的机能。但午睡时间过长,中枢神经会加深抑制,脑内血流相对减少会减慢代谢过程,导致醒来后周身不舒服而更加困倦。 2. 盛夏要喝温开水。烈日炎炎,即使不活动也会大量出汗,正确的做法应该养成喝温开水的习惯,尽量少喝或不喝冷水或冷饮,果汁、可乐、雪碧、汽水等饮料中,含有较多的糖精和电解质,喝多了会对胃肠道产生不良刺激,影响消化和食欲。补充水分,但饮水莫待口渴时,口渴时表明人体水分已失去平衡,细胞开始脱水,此时喝水已属“亡羊补牢”。人体生理需要水量为3000毫升,每日通过汗、尿、汤、水果摄取水分约1000毫升,因此,每天还应额外补充白开水2000毫升,相当于4瓶矿泉水。 3. 夏季应多吃些“苦”。在炎热的夏季里人们的饮食应以清淡为主,一年四季都应适当吃些苦味食物,如苦瓜、苦丁茶、芹菜、丝瓜等,夏季更为适宜。 4. 夏天少用凉水冲脚。夏日炎热人们喜欢用凉水冲洗双脚。专家提醒,脚底是全身温度最低的部位,极易受凉。若常用凉水冲脚,会使脚受凉遇寒,引起各种疾病。 5. 夏季吃桃不可多。李时珍曾说:“生桃多食,令人膨胀及生疮,有损无益”常言“桃养人”是指食桃要适度恰到好处,鲜桃不宜多吃。 6. 西瓜放冰箱千万别超过两小时,西瓜最好现买现吃。如果买回来时较温热,不妨把冰箱温度调高一些再冷藏,冷藏时间在两小时之内口味最佳。 7. 忌受热后“快速冷却”。炎夏,人们外出或劳动归来,喜欢不是开足电扇,就是立即去洗冷水澡,这样会使全身毛孔快速闭合,使体内热量反而难以散发,还会因脑部血管迅速收缩而引起大脑供血不足,使人头晕目眩。 8. 空调室内外温差不要太大。使用空调室内外温差不要超过5度为宜,既使天气再热,空调室内温度也不宜到24度以下。

内部资料免费交流

生命之托 重于泰山 泰安市中心医院 2014年05月31日 第05期 (总168期) 本期四版 泰安市中心医院主办 TAI SHAN YI YUAN

省委督导组来我院调研党的群众路线教育实践活动

本报讯(赵应海 刘兵)5月5日,省委督导组第一副组长、省委统战部巡视员元同秋带领督导组全体成员到我院抽查调研教育实践活动。市委组织部长蒋永斌陪同。督导组一行在市委第四督导组组长崔耕和,市卫生局局长刘君、局长刘焕星和我院院长刘君、党委书记、副院长韩书林等陪同下,先后来到磁共振室、后勤服务受理中心、医保一站式结算大厅、门诊大厅、远程会诊中心和消化内二科等服务窗口、科室进行了现场调研,听取了各窗口科室负责人对教育实践活动开展以来在学习教育和征求意见环节的工作汇报,深入了解了一些即知即改事项的具体做法。



督导组一行到第三住院部五楼会议室,在查看我院教育实践活动展板、活动资料和各种台账之后,召开了座谈会。会议由蒋永斌主持,崔耕和、刘焕星、韩书林、刘君先后汇报并作了交流发言。元同秋在对我院教育实践活动

活动给予充分肯定,特别提出了我院开展教育实践活动以来高度重视、措施得力、落实到位、全员参与、督导有力、效果明显等六个方面的显著特点。元同秋就进一步做好教育实践活动提出了殷切希望。他指出,要克服松懈情绪,进一步提高思想认识,要继续认真落实好学习教育活动,确保活动取得实效;要继续重视抓好即知即改事项,为下一步开好民主生活会奠定坚实基础;要做好结合文章,尤其是在集中学习上,做到学习、工作“两不误、两促进”;要落实“一把手”责任,“一把手”亲自带头参加活动,做到层层抓落实。蒋永斌还就贯彻落实元同秋重要讲话精神,提出了具体要求,他强调,要准确把握当前活动的进展态势,进一步提高思想认识、提高标准境界;要从严从实抓好活动各项工作,以实际行动把活动推向深入;要进一步突出问题导向,让群众真真正正、确实实实在活动中带来的新变化、新气象。

我院举行“中国护理管理人才培养项目”签约启动仪式

本报讯(赵敏)5月27日,我院举行“中国护理管理人才培养项目”签约启动仪式。国家卫生计生委人才交流服务中心副处长尚蕾、山东威高集团副总裁王毅、泰安市卫生局副局长刘庆宾、山东威高管理学院院长王充,我院党委书记、副院长韩书林出席启动仪式。

仪式上,尚蕾致辞,倪庆宾代表泰安市卫生局对卫计委人才交流服务中心、威高集团给予的支持表示感谢。韩书记代表医院表示感谢,希望参加培训的

护理人员珍惜这次学习机会,认真学习,掌握管理艺术,提高认识,找出差距,不断规范护理服务行为,为保障人民群众身体健康,促进我院更好更快发展做出新的更大贡献。尚蕾、王充、滕清良签署了三方合作协议。签约仪式结束后,王充作了题为《建

设医院优质服务体系的“三部曲”专题讲座,使在场的每一位护理管理者都深受启发。此次护理培训项目的合作,开启了医院护理管理和优质服务工作的一个新开端,提供了提高护理管理人员综合能力,加强护理管理队伍梯队建设的平台。

市安监局领导来我院进行安全生产督导检查

本报讯(徐雷)5月17日,市安监局副局长仇元青、市卫生局副局长刘建国和市消防支队法制科科长王鹏等一行来我院进行安全生产督导检查。院长助理张福勇及后勤相关科室负责人陪同检查。

督导检查组首先对我院第三住院部地下室、配电中心、消防监控中心和神经内科病区等重点部位进行了现场详细检查和督导,对存在的部分安全问题也提出整改建议。反馈会上,张福勇汇报了医院安全生产工作,认真查阅了我院今年

1-5月份安全生产的相关资料。随后仇元青作重要指示,他高度评价了我院安全生产工作,并就下一步工作提出了几点意见和建议。随后,刘建国对市安监局、消防支队一直以来给予卫生系统安全生产工作的

防治脑卒中 我们在行动



本报讯(邹瑞)5月16日至18日,由国家卫生计生委脑卒中筛查与防治工程委员会与中华预防医学会共同主办的2014中国脑卒中大会暨第四届全国心脑血管病论坛在北京国家会议中心隆重召开。会上,我院院长刘君被授予“国家卫

生计生委脑卒中筛查与防治模范院长”称号,全国仅有27家医院院长获得了这一称号,刘君是山东省两位获得这一殊荣的院长之一。全国人大教科文卫委副主任、中华预防医学会会长王陇德院士等领导为获奖院长颁奖。这是我院继2012年被授予“卫生部脑卒中筛查与防治示范基地”后在脑卒中筛查与防治方面取得的又一殊荣。

近年来,我院高度重视脑卒中筛查与防治工作,2012年成立了脑卒中筛查与防治工程领导小组,刘君院长任组长,协调组织神经内科、神经外科、康复科、内分泌科、心血管内科及特检科、放射科积极开展工作。经过年龄、

性别、健康状况及相关高危因素,目前已完成了4300人初筛,确定300余名脑卒中高危人员继续进行现场筛查。我院成为国家卫生计生委脑卒中筛查与防治示范基地,刘君院长荣获“国家卫生计生委脑卒中筛查与防治模范院长”称号,表明我院在开展脑卒中筛查和防控工作方面走在了全国前列,这既是对医院前期工作的肯定,也为下一步工作奠定了基础。脑卒中筛查与防治是一项包括了规范筛查、健康教育与生活行为指导、内科科学规范用药、外科手术与介入治疗、康复医学、疾病管理等多方面内容的系统性工程。该项工作涉及多个临床专业,需要多学科协作。我院作为泰安地区唯一的脑卒中筛查与防治基地授牌单位,将根据国家卫生计生委脑防委的要求逐步开展工作,并以脑卒中基地

为依托,协调各个科室投身到脑卒中的预防工作中,全面提高医疗质量,优化服务流程,减少脑卒中的发病率及致死率,构建泰安地区脑卒中防控体系,为人民群众的健康保驾护航。

